

以民主法治之笔绘和谐美丽社区 直播间“打卡”省级民主法治社区

■通讯员 沈小燕 葛莉
记者 周明丽

本报讯 10月20日,南湖区人民法院联合浙江浙法传媒集团知名栏目,走进南湖湘家荡区域(七星街道)湘城社区,以直播的形式走进这个省级民主法治社区。

今年,结合未来社区提升改造,湘城社区配套了2500平方米的邻里中心,并打造“家门口”的法治公园,始终将民主法治实践作为推动社区治理现代化的重要手段,将法治宣传教育工作贯穿于社区日常工作方方面面。

直播现场,社区美食坊正在进行一场充满趣味的邻里活动,居民们在制作一款嘉兴传统美食——糯米方糕。糕点上,方方正正地印着“尊法、学法、守法、用法”的字样,将法治宣传巧妙融入地方美食之中。

在社区“李阿姨工作室”,曾担任社区居委会主任的李阿姨正在为一户居民调解家庭矛盾。李阿姨退休后与专业社工、社区结对律师共同组建了工作室,平日里凭借丰富的经验和专业知识,耐心地化解居民矛盾。这个工作室还发挥“法律明白人法治实践工作站”的作用,为社区居民提供法律

咨询、矛盾纠纷调解等服务,还经常带领其他法律明白人一起学习法律知识,提升全社区居民的法治素养。

直播当天,社区民智汇合站里正在进行一场民情民意恳谈会,就辖区住宅楼道电动车乱停放等问题,社区工作人员与社区居民代表一起协商整治方案。从2012年以来,这样的恳谈会已经坚持了13年之久,累计处理了居民提出的9400多个问题,孵化了七彩公益圈项目、邻里管家服务队、社区红警章队伍等新服务项目,让居民真正成为社区治理的主体。

在青少年普法展示中心,面向青少年群体,现场展示了未成年人保护法的九大亮点等内容。此外,这里还有体验互动区域,以法治答题的方式以赛促学。湘城社区模拟法庭吸引了直播间观众们的浓厚兴趣。来自社区共建单位——凤桥镇中学的学生们,在这里举办了一场模拟开庭的普法活动。通过打造多场景的普法活动,湘城社区提高青少年的法治素养,进而带动整个家庭乃至整个社区法律意识的提升,为平安社区建设贡献力量。

南湖街道:齐心筑防线 平安惠民生 打造百姓家门口的“心安阵地”

■记者 何金妹 通讯员 金蝶

本报讯 “李大爷,晚上睡觉记得关好门窗,注意防火防盗。”“最近天气变凉了,要注意保暖。”……每当夜幕降临,南湖街道南湖社区“守护红船”志愿服务队便行走在辖区的大街小巷,提醒居民关好门窗、防火防盗,做好“门前三包”、文明劝导等工作。

开展治安义务巡逻,一直是南湖街道推进平安建设的有力举措。自2018年正式启动“守护红船”志愿服务项目以来,志愿服务队始终坚持在辖区内义务开展巡逻,全力维护辖区和谐稳定。

“今年我们进一步创新方式,在

原有巡逻工作的基础上,组建党员志愿巡逻队。”南湖街道办事处副主任、南湖社区党委书记袁芳说,以南湖社区为例,社区共筛选出150名党员参与志愿巡逻,从夜幕降临一直坚持到深夜,哪怕是刮风下雨也从未间断。

晚上的平安有了保障,但白天的邻里矛盾又如何有效化解?南湖街道给出的答案是:一张“圆桌”聚邻里,共谋和诣议事会。南湖街道创新“四治融合+协商治理”深化实践,积极打造“红色议事厅”落实试点先行,已吸纳乡贤、三官三师、退休干部等组成“红色专家组”,并推出圆桌议事六步工作法,明确“五议五不议”“三议四商”等制度,构建形

成“多方参与、事务共商、和谐共融”的共商共治共享治理新途径。

就在不久前,云都社区举行了一场圆桌议事会,通过“钱阿姨工作室”以及物业、居民一起,围绕社区安全、环境卫生等提问题、想办法,最终将小区的“芝麻绿豆事”解决好。今年初以来,南湖街道和社区两级“红色议事厅”累计开展议事会95场,化解率98.95%,群众满意度100%。

“我家小孩明年要参加高考,安静的学习环境尤为重要,为了不在家影响他学习,我也申请加入了巡逻队,希望以自身行动来影响和带动更多的人。”看到党员在亮身份,群众金慧英也主动参与。

去年6月,南湖街道正式开启

“民声一键办”服务,结合街道实际将“110”和“12345”两条老百姓熟悉的热线实现“手牵手”,并与基层智治综合应用平台进行高效对接联动,形成闭环流通、落地办理的紧密协同模式。“没有打错的热线,只有顺畅的对接。这一条热线,一头连接着治理,一头连接着民心。”南湖街道“民声一键办”相关负责人说,截至目前,南湖街道“民声一键办”办理“110”接处警1765件,“12345”受办182件,受理率和办结率均达到100%。

平安建设带来喜人变化。南湖街道作为离南湖红船最近的街道,在这片热土上,一幅经济快速发展、社会和谐稳定、人民安居乐业的画卷正在徐徐铺展。

“永远年轻”的文艺团长

(上接1版)

以便开展形式多样的端午民俗文化活动,比如做香囊、刺五毒、点雄黄、沐兰汤、裹粽子、编五彩绳等体验活动。每次举办龙舟表演赛、搬牛表演赛、伍子胥巡游等观摩活动,更引来周边大批的游客。

作为村民,徐美清看在眼里,乐在心头。村曲艺术团不仅争取到了镇、村两级和文旅部门的支持,有了活动阵地,还去平湖、海盐等地参加比赛,屡获佳绩。“令我印象最深刻的是有一次在月河历史街区,台下有上百人来看我们表演,在幕后甚至还有观众特地送来了鲜花。”徐美清回忆道,那一刻真切感受到了优秀戏剧作品真的可以产生情感共鸣。

此外,这些年艺术团演出用的戏曲服饰也越来越精美,越来越有科技范。“现在的戏服不仅是为表演者设计的,而且日益与舞台布景、灯光、音乐等紧密关联,力求能够将最美的作品留在舞台。”徐美清打趣道,如今家里的戏服也堆成了小山。通过在乡村、社区演出,曲艺团逐渐获得了好名声。“大家觉得随团演出很有意义,也更有凝聚力。”徐美清说。

除了越剧能人徐美清外,胥山村排舞能人徐勤连、传统家具制作能人朱玉忠等乡村文化能人也纷纷涌现出来,他们的作品走出了村子走向了城市,还有一些人慕名而来学习参观。

巧手装扮邻里花园



昨天中午,南湖湘家荡街道云都社区以“儿童友好空间打造”为主题,邀请社区儿童观察团将百盛花园小区“三微”工程——邻里共享花园进一步改造升级,孩子们一起动手,用巧手装扮出自己心中的花园。

■通讯员 董里里
摄影 记者 俞中岳

南湖区工会:以阅读的名义,炼匠心砺初心 “南工·悦读”品牌助力“书香南湖”建设

■撰稿 祝琳 范裕婷 周明丽
图片由南湖区总工会提供

“最近有新书推荐吗?”在每一个周六的下午,泡公司职工书屋,是浙江亚特电器股份有限公司职工小李最开心的时刻,一线操作的工作很辛苦,职工书屋是他慰藉心灵的“精神后花园”。

让读书成为广大职工的主流生活方式!作为2023年全国总工会职工书屋示范点之一,亚特电器职工书屋以优越的硬件配套、丰富的藏书内容和精彩纷呈的阅读活动,成就“书香企业”,汇聚高质量发展精神力量。

让阅读成为企业新的生产力!一间书屋背后,是南湖区总工会倾力编织的阅读网络。截至目前,南湖区已创建国家级职工书屋6个,省级职工书屋37个,市级职工书屋38个。“南工·悦读”品牌成为“书香南湖”建设出彩板块。



一间书屋 一面旗帜

读书,是提升智慧、见识和能力的重要途径,它不仅与个人修养有关,也与企业、地方、国家发展息息相关。近年来,全民阅读蔚然成风,遍地书香润泽南湖,南湖区总工会倾力打造“南工·悦读”品牌,将其作为“南工红韵”思政领航项目重要内容,在全区企事业单位大力推进书屋硬件配套,每一间精心打造的职工书屋,都是一面工会“娘家”号召大家多读书、读好书的旗帜。

在上榜全国总工会职工书屋示范点前,亚特电器职工书屋于2018年

获评“浙江省职工书屋”,为建设这间面积25平方米的“心灵花园”,该公司投入数十万元,用于完善硬件配套、扩充藏书量、丰富藏书内容、增加阅读量等,让更多的职工融入到读书氛围中、参与到读书活动中来。

“无论是党建类、经济类、专业类,还是文学类、历史类的书籍、报刊、音像制品,我们都有丰富的收藏,还通过与市图书馆合作,定期进行图书更新。”亚特电器相关负责人介绍,为了引领阅读风尚,公司还建设有职工读书角等新型阅读空间,举办读书月活动,员工们还可通过公司微信公众号进行好书分享,让阅读变得触手可及,每一位职工都乐享“书式”生活。

该负责人表示,职工工作之余多多阅读,可以愉悦身心,提升素质技能,助力企业打造“经营队伍国际化、营销队伍全球化、技术队伍专业化、基层队伍职业化”的人才队伍框架体系。以阅读的名义,磨炼匠心砥砺

初心。近年来,全区企事业单位工会组织广泛推进职工书屋建设,区总工会广泛赠送书香好礼,很好地保障了广大职工特别是一线职工、农民工的基本文化权益,丰富基层职工精神文化生活,职工书屋成为了南湖畔职工培根铸魂的关键阵地,既诞生了一大批“标配版”职工书屋,也涌现了如秀州书局等一批精致精美的“高配版”职工书屋,除了供职工借阅购书,还提供文艺沙龙、主题展览、文创艺术培训等丰富的配套服务,深受广大职工群众欢迎。

精彩活动 精心引领

评选职工书屋代言人、职工读书小组诵读、发布专属推荐书单、启动阅读季活动……切实发挥工会组织优势,推动职工阅读扎根基层、开花散叶,助力南湖全民“零距离”沐浴书香。今年7月2日,区总工会在世纪理想大地举办的一场活动,是

“南工·悦读”品牌打造的一个生动场景,书香浓郁的阅读互动搭建起职工精神文化交流的桥梁。

职工领读人、云上“工”阅读、同读一本书……“书香进企业”暨“南工·悦读”职工阅读季活动十分精彩,鼓励职工加入阅读的行列。最近,阅读季子活动“南工·悦读”职工阅读季、云上“工”阅读奖励名单、“同读一本书·共话工运情”阅读活动奖励名单双双出炉,嘉兴市南湖区委安服服务有限公司职工王云雷等20位个人、嘉兴市实验初中教育集团湖畔读书会等8个读书小组获奖,他们向全区职工真挚推荐《活着》《人生海海》《云边有个小卖部》等一大批好书。

举办丰富多彩的阅读活动,是南湖区总工会深耕职工思政教育、不断丰富“南工红韵”思政领航项目内涵的重要举措。

去年12月底,南湖区总工会举行“南工红韵”职工思政领航项目成

果展暨特色思政路线发布活动,引领职工高质量阅读的“南工·悦读”品牌,贯穿项目思想篇、文化篇、艺术篇三大篇章。

《大国工匠》《赶时间的人》《做最好的自己》……全区总工会组织始终围绕“中国梦·劳动美”主题,用文字力量激励鼓舞职工群众奔向美好未来。近一年来,“南工·悦读”品牌活动得到了广大企业工会和职工群众的大力支持 and 热情参与,很多职工自发加入到“全民阅读”的队伍,以书友分享阅读感悟和收获,让书香在南湖加速弥漫,激发职工思政工作的澎湃动力,推动精神共富在基层一线和广大职工群众中落地生根,为打造精神文明高地省级共富试点凝聚更大智慧与精神力量。

南湖工人有力量
南湖区总工会

强村富民有“粮”方 余新镇乡村振兴路上“米飘香”

■撰稿 钮宇萍 钟鑫媛
摄影 俞中岳

秋收冬藏,稻丰米香。时下,正值新米加工和销售旺季。在南湖区余新镇的浙江绿康米业有限公司现代化加工车间,空气中弥漫着新米的醇香味,各种设备马力全开,机器轰鸣声不断。

金黄的稻谷经过脱壳、筛选、精米加工等全自动数智设备“一气呵成”,变成了一粒粒晶莹剔透的大米,并进行灌装、封装。一袋袋优质的“嘉兴大米”将从这里走向全国人民的餐桌。

数智“支撑”打通稻米全产业链生产

今年年初,绿康米业正式投产的优质生态米生产项目,总投资1.1亿元,新建标准厂房21768平方米,



是南湖区首个稻米全产业链生产项目,也是南湖区规模最大、生产设备最先进的优质生态米加工厂,打通了从种子到稻谷再到大米整个大米数字化生产的产业链。

该项目通过购置国内行业先进的智能一体化加工设备,从原粮进仓到大米包装加工,设备一键启动,全程数字化控制,着力建设全链条数字化控制无人无尘未来工厂,达成年产84000吨优质生态米的生产能力。项目也是绿康农业打通

“一颗种子到一粒米”稻米全产业链的关键一环,实现终端市场打造嘉兴人的米业品牌,推动嘉兴本土稻米走一二三产业融合发展新“稻”路。

这个新米上市,晚稻收割的金秋十月,正是绿康米业最忙碌的季节。

“烘干后的晚稻,经过称重,去石、去壳,大小分级,精筛,色选,抛光,分装打包等20多道工序,才能加工成大米出售。”绿康米业总经理应超介绍道,“在晚稻收割的农忙季节,整个米厂如果全负荷运转,每天能加工200吨稻谷。”

近年来,绿康米业积极响应“向科技要粮”的号召,开启了粮食生产机械化的转型升级之路。不仅借助互联网、云计算、大数据、人工智能等实现了稻米全产业链生产,绿康米业还与浙江清华长三角研究院、

浙江省农科院合作,将最新科研成果运用到粮食种植,提高粮食产量和质量。

如今,凭借自身的高品质,绿康米业的“嘉兴大米”不断走上全国各地市民的餐桌。绿康米业也在坚持做好延长产业链文章,将探索打通“种、产、加、销、旅”一体的全产业链模式,通过延伸稻米产业链,不断提高农业质量效益和竞争力,实现粮食安全和现代高效农业共同发展。

一个“中心”实现农事服务“一站式”

一边建设新项目,一边探索新模式——与周边种植户签订合作协议,统一免费发放种子,统一采购农资,统一提供绿色标准化生产服务,统一高价回收,最终实现“种产加销”一体化。

绿康现代化农事服务中心从2015年开始提供各类农事服务,服务内容涵盖了全程机械化服务、农资服务、技术服务、农产品购销服务等。“马上就是收割旺季了,得把所有的机器再检查一遍,等到晚稻收割的时候可以‘马力全开’。”近日,应超正忙着指导公司技术人员做好收割设备设施的最后检查工作。

据了解,绿康现代化农事服务中心目前共有各类农机设备100余台,日作业能力达到3000亩,社会化服务面积可以达到6万余亩。“我们的农机设备不光是满足自己公司的耕种需求,也会为周边的种粮大户、

小农户提供各类服务。”应超说,这样一方面可以让农事服务中心的设备使用效率达到最大化,另一方面也可以为周边的大小农户节约农机采购成本,一举两得。

余新镇种粮大户何荣根便是受益者之一。近年来,他在绿康现代化农事服务中心的指导下,让自己的承包地也享受到了数智化服务。

“绿康农事服务中心就在我们承包地附近,每年不仅可以指导我们进行无人机播种、除草等工作,而且到了收割季节,还可以为我们提供充足的设备进行收割,既方便又节约成本。”何荣根感慨道。

余新镇 高铁南畔 蝶变新城